Rond, lisse et pointu,
selon moi, cet elephant
ressemble a une

..., moi,
|"'elephant est
comme un

o merveille R
d’élephant est semblable a
un eventail !

C'est sar,
I"elephant
ressemble a un
arbre

_bénisse, un
elephant c’est
comme un
mur !

Je vois
I"'elephant
comme une

corde !




W Un systeme est un groupe d’elements mterac’ufs B
| i'mter—rehes ou mterdependants qul forment un tout
",}complexe et umfle dmge Vers un but prec:ls

%“:Le Pl” 1nC1Pe Cle a retemr est que t()utes les P artles -
| sont mter—rehees et mterdependantes d'une fagon
ou d une autre - - -

_f‘-;‘wf,Sans de telles mterdependances nous n avons
qu une cellectmn d’elements pas un systeme




* Une fac;on de Vo1r et de parler de la reahte qu1 nous
alde a mleux comprendre les systemes eta |

*f,travalller avec eux pour mﬂuencer notre quahte de

/ n ensemble d outlls offrant une gamme de ‘
E -"techmques et de dlspos1t1fs pour commumquer




lesque ,s" sont ;;es

systemevs et lesquels ne

es collections

liquez sur les images

pour vérifier que votre

B
s

Mariage =




:‘“‘% Une collec Plon pas un systeme pas d’mterrelat10ns |
"-j_%pas d mterdependance . - - @

-La cuisine elle meme est pleme de systemes
‘;_—'i_(refr1gerateur mlcro ondes lave Valsselle) mals

,.i_j_,fagon mterdependante

% "}Ma1s si des humams entrent dans une cu1sme 1ls




W Une collectlon pas un systeme pas
e d mterrelatlons pas d mterdependance

% Les outﬂs 1 entrent en mterdependance que si un




* * Des rela’uons d mterrela’uon et d’mterdependance - ]
f rehent tous les ]Oueurs . =

:f___ne eqmpe a un but prec1s Le but aglt Comme la
7 force orgamsatrlce predommante dans tout |




_ W Des relat1ons d 1nterre1at10n et d’mterdependance -
rel1ent les elements entre eux -

: . i grill-pain a un but précis giller du pain.




j‘ A prem1ere Vue c est une collectlon d’elements les
£ "-_?%fru1ts ne sont en aucun cas l1es les uns aux autres et
.;n mteraglssent pas entre eux -

*;__';—'i_Cependant pour un b1010g1ste la coupe de fru1t est un'

- ‘blode gradatlon

l’_: ~'En effet Places ensemble les fru1ts mteraglssent au &




. Tous Ceux d entre Vous qu1 pensent qu un mar1age est
- ’une collectlon d’elements dowent demander Consell a_: !

-?-',A—"Le marlage est essentlellement un systeme Cest un
| étatd' mterdependance Ch01s1 volontalrement avec

_--"’?f‘une autre personne -

_.’ﬂ.;:'_f__Dans le mar1age les act10ns d’un membre du couple ;
= ont 1m[f;ed1atement des repercussmns sur l’autre -







. Chaque systeme a une fmahte qu1

~ ledéfinit comme une entité **
= dlstmcte et qu1 fOurmt une sorte

— ,id mtegrlte qul le mamtlent en

.fjfplace

'__“};'Le but est une propnete du v

= systeme dans son ensemble et non
- - ﬂ;;de ses partles Par exemple lebut
~ d'une automobile est de transporterf '*

| | = {_','_les gens et les Choses d'un endr01t a
& _'f-l-f—iun autre. Ce but ne peut etre =
- ,detecte seulement dans les roues lef‘f‘:




* Si vous pouvez enlever des
éléments de quelque chose sans
affecter son fonctionnement, alors
vous avez une collection

d'éléments, pas un systeme.

Dans l'exemple de la boite a outils,
si vous enlevez une clé, vous avez
moins d'outils, mais vous n'avez
pas changé la nature de ce qui est
dans la boite.

* De méme, si vous pouvez ajouter
des éléments a une collection sans
atfecter son fonctionnement, il s'agit
toujours d'une collection.




» Sl les composants d une Collect10n
- jpeuvent étre combmes dans
_ n1mporte quel ordre aleat01re 1ls
— ne constltuent pas un systeme |

"7.";_]Dans notre b01te a outlls peu
importe que les tournev1s so1ent

'_f,'emplles sur le dessus ou enterres
- au fond de la b01te

-2 ‘_'Dans un systeme 1 agencement

| »'-'_'_f_,ﬂ_-"de toutes les p1eces est tres
-‘_j-':‘{;j_f_"..1mp0rtant (Imagmez que vous
_,essayez de rearranger au hasard




+|a retroact1on fourmt au systeme
de I mformatlon qui Tui permetde
savoir ot il en est par rapport aun
état souha1te

- Par exemple la temperature
normale du corps humain est de
_ 37° S1 vous faites une course a
:’.'p1ed'»' l'effort réchauffe votre eorps
';‘?f‘au dela de la température désirée.
o changement active vos glandes
~ sudoripares jusqu'a ce que l'effet
""'rafralchlssant de la transprrat1on
e réajuste votre temperature a la
i'normale S =







E . Dans les systemes fabrlques par . =
. 1 homme (OU. mecamques) A v
f l ObJECtlf VISG ESt habltuellement:;._ff_:v‘.'L;-ff}f_,;f-‘i;_f»_.-. =

i ',“‘E_'Le but d une machme a laver | -
| _i;f?f;_;;:}par exemple, est de laver le ' -

Le systeme est conc;u de mamere
~ acequetousles Composants
."‘_“"‘é:.}_ifj""-ff‘:-»,travalllent ensemble pour '
~ atteindre cet Ob}ECtlf aussi
5%‘5??23'-‘:‘ﬂ7‘t}ff‘f':'efﬁcacement que pos&uble
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* Nous ne pouvons jamais savoir
avec certitude quel est leur but ou
leur conception.

+ Nous avons tendance a intervenir
dans ces systemes sans vraiment
. comprendre I'impact de nos
actions.

* Les gens fumaient du tabac
pendant des années avant qu'on
découvre que l'une des
conséquences a long terme du
tabagisme est le cancer du
poumon.




SR A
WD : w,m.sf,

i

)

\

1aux

émes

(6]
emes soc

\

AN
QL
—
@F
5
s g,
g oo
N
Q
=
27

p)
2
-+
Q
n,
®)
Q1
(v}
i
Q
=
<D
=
2
L
4ieo

un manuel

t pas

log
d

pd

tion pour les m

INS ne son
teur

organisa

emes éco
1sa

il

avec le comportement de leur
raisons.

apprendre a connaitre
nature et les syst

huma
accompagneés

syst

ut

* Comme le corps humain, la

* Les agriculteurs ont d

i s

AT e O o
.rﬁw A ! il i AR R
\

RS T







| :Il est ut11e de Volr cemment les systemes s mscrwent dans
_un contexte plus 1arge - = - =

-?«-f.;.:;Nous pouvons V01r la reahte a part1r des plus1eurs -

-,jmveaux de perspectlve

| 71 Les evenements -
. Les modeles et les tendances -
;.“':-.;'13 Les structures SyStemlques 7 -




,;f’*"Les evenements sont les 81tuat10ns que nous rencontrons au
quotldren . - = - —

_i__/:‘;Par exemple nous attrapons un rhume un mcendle se declare -

.;011 un pI‘OdLHt defectueux sort de la Chalne de montage de
:‘{i’notre entreprlse .

tendance a ne voir que les evenements est Coherente avec

1 | netre h1st01re evolutrve qui était axée sur la réaction a toute

}_;:::;:fChOSQ qul posalt un danger 1mmed1at pour notre b1en—etre




'» V'Les modeles sont les souvemrs accumules des
;fevenements *Orsqu 1ls sont enchames en ser1e au ﬁl du
-}_‘temps 115 peuvent reveler des tendances recurrentes Par E

_ -._lursque nous sommes fat1gues des mcendles plus -
"Afrequents dans certains quartiers, ou nous remarquons

. un plus grand nombre de defauts de prodults lors des
;:'%;ichangements de quart - .




Ce sont les fagons dont les partres d un systeme sont orgamsees Cesff '

;structures generent en fa1t les schemas et les evenements que nous 3
-’:f""_observons ~~~~~ - - e

.,";Les structures systemlques peuvent etre

' phy81ques (Comme la fagon dont un espace de travaﬂ est orgamse ,, f
ou la fac;on dont une machme est construlte) | =

- ou mtang1b1es (Comme la fac;on dont les employes sont I'eCOmpenSeS
ou la fa(;on dont les changements de quart sont plamﬁes) =




== ’f‘_ff";jf‘ QUESTIONS FOCALISATION ACTION
- VWA
Qu'est-ce qui se passe ? EVENEMENTS

Réagir

Qu'est-ce qui était MODELES ETTENDANCES

en train de se passer ?

39VSSIINIYddY.A ¥3IAT

STRUCTURES SYSTEMIQUES

Le modéle de l'iceberg




— l‘;_s enraclne au mveau des evenements Nous remarquons -

. 'generalement les evenements beaucoup plus facﬂement que les_ =
, v',_modeles et les structures system1ques méme si ce sont les -
_-"f_f'.}}:-SyStemES qu1 sont a 1 orlgme des evenements que nous Voyons -

° '.f--'_‘_La ques’uou ”Qu est-ce qul se passe 7” s1tue notre reﬂex1on au
"mveau des evenements - | | |

v-_-:%'f-Dans la perspectlve evenements TOUS Sommes ameneés : *‘
reagu* nous courons a dr01te et a gauche pour etemdre les
= '--.mCendles | "




La questlon Qu est -ce qu1 est en tram de se -
: passer 2 51tue notre reﬂexun au mveau des -~
--f??,;”-?f‘odeles . _ _ “

~ lans la perspectwe modeles nous essayons de -
_ reperer des schemas des Constantes des tendances
de pouvmr ant1c1per et prevon‘ | . =




;W La questun ”Pourqum 2 81tue netre reﬂexmn au
mveau des structures systemlques .

W N ous creuscns plus profondement nous essayons de

reperer les systemes qu1 sont a l’orlgme des evenements
et des tendances - = | -

% C’fe'st e“n’ remOdeJ ant les Choses au mveau systemlque
que nous avons beaucoup plus de pmds pour fagonner e
notre avemr que de s1mp1ement reag1r aux evenements .
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g 'Pour affmer notre perspectlve de la pensee systemlque H

"f_revenons a la retroact1on

';,_--’AComme neus 1 avons vu precedemment la retroact1on B

A'_”_;est la transrmssmn et le retour de 1 mformatlon

._f"‘-"-f‘Le mot cle ici est retour Clest cette caracter1st1que
"_A‘._:;_i_.meme qui d1fferenc1e la perspectlve de rétroaction de la ]
e .fperspectlve plus courante : la fagon linéaire de voir le ‘
-monde sous 1 angle de la cause et de 1 effet -




‘W La vue hnealre V01t le mende comme une serle de relatlons un1d1rect1onne11es de
— *_-Cause a effet A Cause B B cause C C Cause D

> Lorsque nous adoptons une Vls10n 11nea1re nous avons tendance a voir le monde -
~ comme une serle d evenements qu1 se succedent les uns aux autres ‘

= _}Par exemple Sl les Ventes dlmmuent (evenement A), je passe al act1on en langant une
1 vf-'»_'_‘:jfcampagne de promotlon (evenement B). ]e VOis alors les commandes augmenter =
" "'_v;f::»(evenement C) les Ventes augmenter (evenement D) et les commandes en
- ;‘-{.’-ﬁportefeullle augmenter (evenement E). Pu1s je constate que les ventes dlmmuent a
= ~_nouveau (evenement F), cea qu01 je reponds par une autre campagne |
»"'-’fpromotlonnelle (evenement Gl et am81 de suite. |

L. __A travers le prlsme de cette perspectlve hnealre ]e vois le monde comme une ser1e B
| d evenements qu1 declenchent d autres evenements‘ Meme si les evenements B et G &




= '_'ensemble mterconnecte de relat10ns c1rcula1res ou quelque chose affecte quelque

chose d autre et est a son tour affecte par cela A cause B B cause C C cause A,
_etCQf_;l-_:j '__;;f‘- ;j f - = = |

1Du pomt de Vue de la boucle de retroactlon ]e me demande contmuellement

;"Comment les consequences de mes actzons mﬂuent—elles sur le systeme .

- A1ns1 lorsque ]e vo1s une balsse des ventes (evenement A) je lance une

~ campagne de promot1on (evenement B). Je vois les commandes augmenter

| 7.‘7‘»-'"‘;-j_v(evenement C) et les Ventes augmenter (mod1ﬁcat10n de I'événement A). Mais j ]e "-
'_'f'remarque aussi que les arriérés augmentent (evenement D) (autre effet éventuel

| f_f-;_'_-de I'événement B), ce qu1 affecte les commandes et les ventes (modlﬁcatlon des

o -f"ff’evenements C et A) ce qu1 me Condu1t a repeter mon actlon 1n1t1a1e (evenement *‘




. La perspect1ve de retroact1on attlre Votre attentlon sur les mterrelat1ons
"entre tous les evenements alors que dans la perspectwe lmealre on est
probablement att1re par chaque palre d evenements de cause a effet '

o En prenant consc1ence de toutes les 1nterre1at1ons 1mp11quees dans un

probleme on se trouve dans une 51tuat10n blen meilleure pour resoudre’— =
—le probleme que si l’on ne Vo1t que des palres cause effet dlstmctes *

'Blen qu'i 11 s’ aglsse d une fagon techmquement précise de decr1re ce qu1

?.ff;_‘s est passé (qu01 ?), la vue linéaire donne trés peu d'indications sur
- Comment et pourqum les choses se sont passées. L' ob]ectlf prem1er de la .
r';'--f;i*"perspectlve de retroactlon est de mleux comprendre toutes les forces -
B _qul produlsent 1es comportements que nous observons * |
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;w Tout Comportement systemlque peut etre decnt par le b1a1s
: "fde deux processus de base les processus de renforcement £
;] ot d equ111brage | ’ - |

_ f'.gCes deux elements Const1tut1fs du comportement - B
f-j_’_‘systemlque 1mp11quent des reac’aons nettement dlfferentes

- Et ce sont les combma1sons de ces processus qui donnent
"‘f“na1ssance ala grande variété de comportements -
= ’dynamlques dans les systemes que nous Voyons tout
‘:’F--"-.autour de nous - -




W Les processus de renforcement deceulent de ce que
lon appelle la retroactlon pcsmve - '

r‘t“’”‘ Dans la termmologle des systemes cela 51gmﬁe que'
B des changements successifs s a]outent aux "
= Changements precedents et ma1nt1ennent le '

B changement dans la meme dlrectlon




- Compte d’epargne 51 vous avez un solde
s 1._-pos1t1f chaque fms qu 11 y aun calcul du
- V_"vpalement deS mterets, le montant Sel' 7 D sy
= ‘legerement plus eleve que 1a perlode de - Solde Paiement

,palement precedente En effet le solde a

if.':-.;f.i-};’augmente depuls le calcul precedent

?‘fChaque ﬂeche de notre boucle de compte =
- epargne / de palement d mterets est marquee

H V]

d un''s (—, sumlalre ) car pluslepargne
'1‘--.'A‘L:';t_',"-augmente (ou dlmmue) plus les palements '

| d mterets augmentent (ou dlmmuent) Et a |

E "_.;-'_;"mesure que les palements d mterets augmentent =

.~ (ou diminuent), I'épargne augmente (ou

:;,".,‘:_t';-f-';i{"d1m1nue) Le dlagramme d,u Compte d epargne a — =

Y 4 represente un processus de renforcement




0 Le bouche-a-oreﬂle Au fur et a de clients

P "mesure que Vous augmentez le

‘,'nombre de chents qui. utlhsent -~

:_.érVos Prodmts 11 Y a de plus en - Effet du

"i‘-‘}"’PluS de "bouches pour Parler - boucheaoreille

- 1 ‘~"5V‘f.ide vos prodmts aux autres. La .
f‘f__:_-‘_pnse de consc1ence qu1 en f
.":"i’resulte se tradmt par une
E{_f_.faugmentatlon des Ventes ce | _
- fffqm rend Ies chents encore plu& -

- *"“'35"1?'i:f'f.heureux de le chre aux autres .




*_'comportement que nous souha1tons on les appelle des cercles -
- 'Vertueux . quand 1ls prodmsent le Comportement que nous ne
,-Voulons pas, on les appelle des cercles viciews .

+ Souvent une boucle vertueuse peut devemr une boucle v1c1euse
‘4"~~_,10rsque quelque chose 1u1 donne un coup de pied dansla
. direction opposée. Dans notre exemple du bouche-a- —oreille, la
= fff:_‘boucle peut devenir * ‘méchante" si ce que les gens ont a dire sur -
=  _, notre prodult est negat1f L effet négatif du bouche -a-oreille
. _ entrame une balsse des Ventes une d1mmut1on du nombre de -
| clients, une dlmmutlon de leffet du bouche -a- orellle une ba1ssefé' =
"fdes Ventes etc L |




i;:-ﬁ-ii‘f"'}Q"f’:_-_fEssayez de dessmer une boucle

o Tj-.lf:"de renforcement a4 partlr d’un

"{exemple issu de':'votre Vle

- ."‘:‘;-\:”‘,personnelle ou professmnnelle -

£ une hlsto1re Clalre et cenvamcanteﬁj'-s_',f'f]tt

s de la fac;on dont les Choses se

- .{_'_:""é"_—l'f:frenforcent mutuellement dans

?_"’?.f_.,-fﬁf-f?.fi_ffune dlrectlon et dans un cercle

COmplet wement. =




Quand neus regardons autour de nous, nous
*-Voyons beaucoup de stabilité, malgre toutes les
ij(_ff_dlscussmns sur l'ere de changement rap1de dans

, ‘r_“'_-«laquelle nous nous trouvons

,7Le monde change mais 11 le fa1t sur une plate forme
‘.‘_f;'-id une grande stab111te Qu’ est-ce qui exphque toute

| -"cette constance ?1ls aglt de boucles d’ equlhbrage

-‘%;'1 autre element const1tut1f du Comportement
system1que .




" Les boucles d equﬂrbrage essa1ent =
= 'jv"contmuellement de mamtemr un systeme a-_::—f
= un Certam mveau de performance des1re
Atout comme 1 un thermostat regule la V'
i{_’temperature dans Votre ma1son -
f Alors que 1 effet boule de nelge des boucles’_f-‘f_i»'_".j'_t}:
| de renforcement destabﬂlse les systemes
' (c est-a—dlre les desequ111bre) les boucles

d ¢ qulhbrage sont generalement

"""'i{?:i’,ﬁstab111satrrees ou en quete d ob]ect1fs. = _1'-__‘ -

Niveau désiré

Niveau réél

Température

. ffets pdnts




. Ce qu1 condult une boucle d equlhbrage est 1 ecart entre le but =
(e niveau souhalte) et le niveau réel. Lorsque 1 écartentre les

- _'deux mveaux S elarg1t le systeme prend des mesures correctwes

'»pour a]uster le mveau reel ]usqu a ce que I ecart dlmmue |

* —"'Dans 1 exemple du thermostat les ecarts entre 1a temperature
g ‘__'Abut) mcrtent le thermostat a a]uster les mecamsmes de Chauffage

’ _oude Chmatlsatlon de la maison pour que la temperature reelle -
'f:_fj_,_--"s01t plus pres de la temperature désirée. =

}‘ . En ce sens les processus d equlhbrage tentent tou]ours de mettre |
v fles cond1t10ns dans un etat d ethbre | | =




* SI chaque f01s que VQUS etes stresse vous
faltes des exerc1ces de relaxatlon cela

d1m1nue Votre n1veau?de stress

. Notez Ies lettresf{;:S” et‘?f"” sur 1e =

d1agramme Un "S" 1nd1que que lorsqu une f-f’fi_-__i';f ‘l'ltilisatiion
SEie ‘exercices =
Varlable change la Varlable suwante changef‘f-:; = de relaxation Niveau destress =~
S s acceptable £

dans une dlrectlon 51m11a1re Un "O" /
Jndlque que lorsqu une var1ab1e change E Ecart S
1 autre change dans la d1rect1on opposee =
(Ou la prem1ere Var1able soustra1t de la

seconde Vanable )

“'-:;},}*” Le d1agramm_" a un "E" au m111eu ce qu1 .

i .;.51gn1f1e que la boucle represente'ﬁ_un o

= y_rocessus d’equﬂlbrage




Z Q:

= mveau de quahte reel Lorsque le mveau de quahte

- }’\augmente egalement (notez lé

4,

i:::::egalement ce qu",ﬁ_a ,son tour, reduit: la: quahte rée]l: |

Prenons 1 exemple de la quahte d un prodmt ou d un

- A’:_-serv1ce Dans notre structure de boucle d equlhbrage 7;'-"-". ‘f‘f-:"i%f-':

= *"standard nous avons Ie mveau de quahte désiré et le

e souha1té augmente T'écart de quahte interne

H H

Sur la ﬂeche)

H H

fo1s notez les

reelle augmente (lm autre’ " ") Enﬁn lorsque la _' f

quahte reelle augmente notre quahte s amehore

" n

) Une fo1s que 1 ecart

l ecart dlmmue (netez le

.

_"-?',_lUné_f_oisid'e"-f'plu's"' i’e, 'rt se creuse |

) Lorsque les efforts d amehoraﬂonj;i ‘.

Efforts
d’amélioration

Qualité
réélle




I cequ est cette quahte De plus lac
£ 1lﬁ~ﬁc:11ents n'est pas necessa1rement la méme que la notre. Et, a leur
‘__A'tour les chents n ag1ssent pas tou]ours en fonction de ce qu ‘est

= '»f‘notre quahte réelle, mais plutot en
de cette quahte

| Vfde nombreuses autres Varlables 1mportantes entrent en ]eu

-Par exemple nous n' operons souvent pas sur la base de ce

:;Vf'qu estla quahte réelle, mais sur la’

base de notre percept1on de

uahte souha1tee par nos

fonctlon de leur percept1on

fChacun des Ces Varlables mtrodmsent un nouvel ecart dont 11

. "f_faut S mqu1eter o ».f:i_gr';_{.;;_t‘{-;;;:;;»j_ -




Quelles sont les ecarts qul mﬂuencent notre syst e quand et

= -’:dans quelle mesure 2 - | - |
- Dans quelle mesure Connalssons-nous avec prec151on la nature de
;;i-f-’chacune de Ces ecarts 7 - -

_"Comment survelllons—nous les ecarts 7 Quelles sont les dlfferentes ]
£ ;fagons dont nous pouvons combler les ecarts z |

”.:“._:EA_Comblen de temps faut—ﬂ pour que les perceptlons rattrapent la -
-Tj_quahte reelle . | ' -

‘ .".f"?ﬂRePOHdre a Ce type de quest1ons peut reveler des hypotheses cachees -
i“fi%?.f.'et des p prathues habltuelles qu1 peuvent contnbuer a de mauvais =
resultats S | s =




- »souvent sous la forme de boucles de Controle Le' langage de lequlhbre -
est partout controle des dommages ""controle de lmventalre =i

",_On peut dlre que toutes les responsabﬂltes managerlales peuvent etre

cons1derees d'une mamere ou d'une autre comme des processus

‘d equlhbrage Tout ce que Vous avez vralment besom de faire pour etre un! '
'_i_ﬁ[bon manager est de comprendre comment gerer les boucles | |

d equﬂrbrage t

_"?;-Voﬂa le grand secret pour devemr un bon dlrecteur général - avoir la

~ capacité de s ‘élever au- dessus de la distraction des détails et de voir les

-?-:"'-'":structures systemrques sous—]acentes qui produlsent les résultats. Voir le

 monde sous I angle des boucles de renforcement et d equrhbrage vous .

fa1dera a developper ces competenCeS




f . Pensez aun Ob]ectlf entrepreneuna1 .- =
| qul est partlcuherement 1mportant
pour vous. Il peut s ag1r d -

perfectlonnement des employes desff_.f_f -
' Niveau réél Niveau désiré

Ventes 011 de la quahte _4 . -

-_ #’ Essayez d 1dent1f1er ces quatre

Varlables Cr1t1ques le mveau reeI 1e'f_;._7'_7 E

= Action corrective
mveau souha1te (ou ob]ectlf) 1 ecart ;‘: = /







?Une autre chose qu1 rend h comprehens1on du comportement des f
- T’systemes Complexes si d1fﬁc11e est 1 ex1stence de delals dans le systemef.

. _Chaque 11er1 dans un systeme cont1ent un de1a1

,,*,",'_Parfors les delals sont 1mpercept1blement courts (comme le temps qul -

'* =~:.'_;f—:S ecoule entre le moment ou le feu dev1ent Vert et celul ou la persorme -

| '.Jf*_‘_derrlere vous klaxorme)

¢ b autres fors 9 sont mtermmablement longs (Comme attendre qu une_' ,
grande campagne de marketmg commence a generer des Ventes)

Les delals sont 1mportants a noter car ils peuvent rendre le
. omportemeﬂt d un systeme 1mpreV181ble et contrar1er nos efforts pour




= *_mformat1onnelle et perceptlve

| Les délais phys1ques representent le temps qu 11 faut pour que les choses reelles se

deplacent d'un endroit a l'autre ou Changent d'un etat a l'autre : 1’exped1t10n des produits de -

= 1 entrepot aux detaﬂlants ou la transformatlon des mat1eres premleres en produits ut11es

Les delars transactlonnels representent le temps necessalre pour realrser des transact10ns
— appels telephomques ou negoc1at10ns contractuelles par exemple '

-if;Les delals mformatlonnels sont 11es au temps nécessaire pour transmettre une mformatron -
,_'_';Meme avec tous nos systemes de communication modernes, les délais d' mformatlon

= f’-.’fpeuvent etre assez 1or1gs car la transm1ss1on n'est pas necessalrement synonyme de _
E ;'commumcatmn (Ce n'est pas parce que 1 mformat10n a été envoyée qu'elle a ete regue et

fj_‘l,_-comprlse avec exactrtude )

i ‘--Le s delals de Perceptlon sont souvent les plus d1ff1c11es Meme si les changements




tocks et




+ Tlexiste un autre moyen que 1€'S boucles

icausales pour decrlre notre comprehens1on =
| -'des structures systemlques les dlagrammes =

- ‘de stocks et ﬂux

qul - accumule et qul peut etre mesure a un
B --__’f»;moment donne (l’epargne la pOpulatlon la
,'..._'-ff";;_g{.quantlte d’eau dans une balgnc)lre =

s Les ﬂux (ou taux) representent les choses'-" -
& qui changent avec le temps; comme les |
 _"':-‘f_’;'_i-"‘depots sur un cempte banca1re le taux
g d mﬂatlon, etc — | |

: '*:’;.[j;_'i"-f_jContra1rement aux boucles causales les .
~ diagrammes de stocks et flux fourmssent' -

-‘_;f._f'.‘ des mformatlons sur 1es taux de

‘ »»i'jﬁf?.:’?’_f"—Changement

I.es nuages" représentent les Iimites pertinentes

—de ce que nous voulons inclure dans le diagramme ™|

ulateur
e flux

=)

Retrait

Connecteur pour indiquer
un lien de causali




